在环测学院2019级学生开学典礼上的发言
王立章，2019.9.1
尊敬的各位领导、老师，亲爱的新同学们：
上午好！
很荣幸能够代表环境与测绘学院的教师们做迎新发言。首先我要对各位同学在中学阶段学习中取得的成功，并最终被中国矿业大学环境与测绘学院录取表示祝贺！同学们，你们是自豪的，因为你们走进的是具有110年光辉历史的中国最高矿业学府！同学们，你们更是幸运的，因为你们进入的是拥有测绘工程排名全国前三甲、环境与生态学ESI位列全球前1%的环境与测绘学院！
站在这里我感触良多，与你们一样，二十多年前我也是一名大学生。我相信每个大学生都对未来带着很多的憧憬。我也想告诉你们，你们的家长和学校的老师们对你们的未来也一样充满了期待。今天，你们走进矿大校门、正式成为矿大环测学院学生是你们一生中一个非常重要的新起点，同样也是决定你们未来发展的关键一步。借此机会，我想和大家分享我在学习、工作中的几点体会和感想，希望对同学们有所帮助。
第一，要树立远大的理想，培养百折不挠的精神
希望你们从入学第一天开始，认真思考自己的人生目标，从一开始就能够树立起自己的人生理想。就像一棵树，正是有了对阳光的渴望，它才可能直插云霄；就像雄鹰，正是有了对蓝天的向往，它才可能遨游天际。只有有理想的人生，才是积极的人生，才能飞得更高、更远，才能真正体会到“会当凌绝顶，一览众山小”的境界。
人生非坦途。同学们应该有充分的心理准备，在大学的学习生活中，一定会有很多困难。对于每位同学来说，大学的学习意义重大，然而大学生活又不会像你想象的那么完美，你会发现大学的学习生活是朴实的、平凡的、甚至是艰辛的：也许原来你们向往的课程很乏味，大名鼎鼎的教师也很平常，期末考试的紧张和辛苦，甚至比高考还要累。但无论何时，都不要沮丧，要做到“愈挫愈勇、百折不挠”。作为教师，我们会本着“传道、授业、解惑”的宗旨，成为你们学业上称职、合格的导师，也会努力成为你们生活中的朋友，遇到困难时，老师们将会给你一份力量，也会跟你一起分担。获得成功时，请与老师们一道分享。
第二，要珍惜时间、学会学习
同学们，大学四年只是你们人生中的一个驿站，在这里我要特别提醒你们时间的宝贵，从现在开始，你们要珍惜在学校的每一分、每一秒，把时间花在最有意义的事情上。四年的大学生活，一晃就会过去，你们一定不要松懈，不要虚度光阴。希望你们从今天开始，只争朝夕，为你们每个人不同但很相似的理想，每一天都扎扎实实，努力学习。
高中和大学，是截然不同的学习成长阶段，要尽快适应从中学到大学学习方式的转变，从以老师主导、考试为目的的被动学习，转换到自己主动学习、独立思考。你们要不断主动发现问题、研究问题、解决问题。千万要记得大学不是知识和数据的储藏室，大脑也不是储藏文件的优盘。这就要求同学们在大量阅读的同时，要用自己的头脑去深层次的思考，看看每一位作者讲的是否正确，看看自己有没有不同见解，想想自己的见解用什么证据来支持。这样的批评意识和创造思维会让人受益终身。
第三，诚信做人，踏实做事，严谨治学。
无论你们现在本科阶段的学习，还是今后的继续深造，除了勤奋努力之外，要始终坚持严谨踏实的治学态度。学业或事业上的成功，没有任何投机取巧的捷径可走。若要做好学问，还要先学会如何“做人”。我们必须先学会“修身齐家”才有可能做到“治国平天下”。四年的大学生活，你们离开你们的父母，开始独立走上社会。在为人处世上要谨记“做事要勤，做人要正”。要善于向他人学习、善于与他人交流和合作，培养自己的团队协作精神。
[bookmark: _GoBack]同学们，接下来的四年，可能会让你的人生如诗如歌，可能会让你的梦想绚丽如虹，可能会让你拥有实现雄心壮志的更大舞台，更可能会让你登上一座座风光无限的山巅。同学们，你们是幸运的一代，你们处在一个充满机遇的时代；我们的国家正在蓬勃发展，环境与测绘学院已为你们测天绘地、构建人类生态美丽家园提供了广阔的平台！努力重塑自我、放飞自我吧，我坚信你们的面前就是美好的未来！
最后，祝愿你们在四年的大学生活中学习进步，生活愉快，身体健康！
谢谢大家！
